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C H I E S A E U G E N I O . No, sono nel fatto 
personale. I l deputato Roberto Galli ha 
creduto di sdegnarsi... (Interruzioni — Ru-
mori). 

P R E S I D E N T E . Onorevole Chiesa, ri-
peto, non posso lasciarla continuare. 

GALLI . Onorevole Presidente, lasci che 
dica tutto. 

CHIESA E U G E N I O . Dico che di fronte 
al paese... (Rumori vivissimi). 

P R E S I D E N T E . Ma faccia il piacere ! 
Che c'entra il paese f {Bravo!) 

GALLI . Lasci che dica tutto quel che ha 
da dire, onorevole Presidente. 

C H I E S A E U G E N I O . ...di fronte alla na-
zione, questi signori hanno questo ed altro; 
che sono stati responsabili dei maggiori 
disastri nazionali, che l ' I talia può aver di-
menticati, ma non ha perdonati "mai... {In-
terruzioni — Rumori vivissimi). 

Io non ho inteso di entrare, oltre a ciò, 
nella vita privata del deputato Roberto 
Galli; vi entrò Eelice Cavallotti ed ebbe 
contro l'onorevole Galli un appellativo... 
{Rumori vivissimi e prolungati). 

P R E S I D E N T E . Ma che c'entra questo?... 
Onorevole Galli, ella ha facoltà di parlare. 

GALLI . Prego la Camera di concedermi 
un poco della sua benevolenza. Non ho 
nulla da cambiare su quanto dissi l'altro 
giorno; e dovrei aggiungere essermi rimasta 
l'impressione che se avessi pagato l'onore-
vole Chiesa per farmi le accuse che avete 
udite, non potrei sentirmi più onorato dalle 
sue parole. 

Non ho inteso le ultime frasi da lui pro-
nunciate testé. Ma mi è sembrato che egli 
abbia affermato che in altro modo gli avrei 
dovuto rispondere l 'altro giorno. No, i modi 
li scelgo io,, e li scelgo a seconda delle cir-
costanze e delle persone ! 

Del resto egli ha cambiato le carte in 
mano, signor Presidente, perchè l'altro gior-
no ha gridato che sono un deplorato della 
Banca Romana.. . 

P R E S I D E N T E . Precisamente. 
GALLI . ...e quest'oggi, con le sue stesse 

allegazioni si è palesato che ciò è falso, è men-
zogna ! {interruzione del deputato Eugenio 
Chiesa — Rumori vivissimi). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Galli ha ra-
gione!... x 

GALLI . Perchè qui si tratta. . . 
C H I E S A E U G E N I O . Ma ne hanno par-

lato i giornali... 
P R E S I D E N T E . Ma lasci stare i gior-

nali! 

GALLI . ...Qui si t rat ta di una questione 
di fatto, non di questione di apprezzamento. 
La relazione della Commissione d'inchiesta 
è là, tutt i possono vederla, tutti possono 
leggerla, tutti possono ripetere che egli ha 
detto il falso e che egli è stato menzogne-
ro. {Interruzione del deputato Eugenio Chiesa 
— Rumori vivissimi). 

E mi permetta la Camera di aggiungere 
ancora brevi parole per distruggere l'arti-
fìcio cui egli è ricorso per tentare di sal-
varsi. Il figlio di uno dei più distinti pa-
triotti che furono deputati in questa Ca-
mera e che ha cominciato la sua vita 
combattendo nel 1848 a Vicenza e l'ha 
finita generale della Francia, dopo essere 
stato con Garibaldi in Sicilia, dopo aver 
onorato l'esercito, dopo che Garibaldi scrisse 
a lui che aveva « la stoffa dei grandi capi-
tani » - il figlio di quest'uomo, trovandosi al" 
collegio militare di Modena, voleva entrare 
in cavalleria. Bisognava depositare quattro 
mila lire, la madre sua non le aveva. Allora 
Crispi scrisse al direttore della Banca Ro-
mana di scontare una cambiale a questa 
madre, ma il direttore della Banca Romana 
rispose che non poteva farlo ad una signora. 
Crispi mi chiese se volessi avallarla. Un di-
stinto patriota, Gian Batt ista Marinuzzi, 
decoro della Sicilia, zio del nostro egregio 
collega, ebbe spontaneamente a soggiungere: 
avalliamebìa in due. E l'abbiamo, non so se 
avallata o girata. 

Come i tempi sono cambiat i ! Domando 
io: chi avrebbe rifiutato per il figlio di Cri-
stiano Lobbia di compiere un atto come 
quello che io compieva allora ? Quanti, ono-
revole Presidente, quanti dell'Estrema Si-
nistra, a cui ella appartenne, ed a cui io 
era di posto e di animo vicino, quanti non 
avrebbero fatto altrettanto % Come mai uo-
mini onorati... 

Una voce. E rispettabili. 
GALLI . ...e rispettabili, si sarebbero ri-

fiutati ad una madre nobilissima, -al figlio 
dell'illustre che ha dato tutta la vita per 
il suo paese, di compiere l 'atto che ho com-
piuto ? {Interruzione del deputato Eugenio 
Chiesa — Rumori vivissimi). 

M O R E L L I - G U A L T I E R O T T I . R i s p e t t i a -
moci un poco.a vicenda; che diamine! . . . 

GALLI . Ebbene, fu su questo che ven-
ni interrogato per dare informazioni quando 
si fece l'inchiesta sulla Banca Romana. Ma 
domando a tutti : era mai possibile che 
persone come coloro che componevano il 
Comitato d'inchiesta sulla Banca Romana 


